

УТВЕРЖДАЮ:

Первый проректор

Федерального государственного

автономного образовательного

учреждения высшего образования

«Волгоградский государственный

университет»

д. эконом. наук, доцент Дзедик В. А.

«08» 06 2024 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования**

«Волгоградский государственный университет»

о диссертации Стройкова Сергея Александровича

«Англоязычный электронный гипертекст как объект

лингвосемиотического исследования»,

**представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Возрастающая значимость информационно-коммуникативного пространства сети интернет в жизни социума, активное многоцелевое использование его технологий в разных форматах приводит к необходимости изучения феноменов сетевого дискурса. Под влиянием ряда факторов происходит трансформация гносеологического процесса, связанная с формированием новых подходов к алгоритмам познания. Стремление как к расширению знания, так и к фокусированному получению заданной информации стало возможным реализовать в одном источнике – гипертексте. Несмотря на свою сильную, базовую позицию в сетевом дискурсе, гипертекст по-прежнему остается объектом исследовательского интереса лингвистов. Инициальная роль в веб-пространстве принадлежит, безусловно, англоязычному гипертексту, комплексного изучения которого до настоящей работы не предпринималось.

Таким образом, **актуальность** исследования, выполненного в форме авторской лингвосемиотической концепции англоязычного гипертекста, которая, безусловно, сформирует новое научное направление в интернет-лингвистике, не вызывает сомнений и обусловлена панорамным освещением многих значимых параметров. Автор создает многомерную модель

гипертекста как базового формата сетевой коммуникации, используя в качестве объекта изучения его разножанровые варианты: художественный электронный гипертекст, полисемиотический нехудожественный гипертекст и лексикографический электронный гипертекст.

В качестве результатов, свидетельствующих о **научной новизне и оригинальности** проведенного С.А. Страйковым исследования и представляющих **инновационные научно-методические решения** для специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, отметим следующие:

- предложена многомерная характеристика электронного гипертекста, прежде всего, по терминологическому и жанровому параметрам (Положения №2, №3, №8, №10; пп. 1.4.2, 1.4.3, 1.5, 1.6, главы 3-5);
- дано исчерпывающее классифицирующее описание структуры электронного гипертекста (Положения №1, №4, №5, №7; пп.2.1, 2.2., 2.4, 2.5, 4.2, 5.2);
- разработана типология гиперссылок в детерминации их лингвистической специфики и функциональности (Положение №6, п.2.3,4.3.4);
- установлен новый алгоритм взаимоотношений автора и читателя, обусловленный спецификой электронного гипертекста (Положение №9, п.3.2);
- предложен новый подход к терминологической номинации в сфере функционирования гипертекста (Положение №1, №8; пп. 1.5, 3.1, 5.1).

Таким образом, можно констатировать, что **положения, вынесенные С.А. Страйковым на защиту, нашли панорамное обоснование в тексте диссертации, и автором разработана концепция лингвосемиотики электронного гипертекста как нового направления интернет-лингвистики.**

Теоретическая значимость исследования обосновывается следующим:

- дано четкое обоснование дефиниционной дифференциации понятий «книжный гипертекст» и «электронный гипертекст», «гипертекст», «квазигипертекст» и «электронный гипертекст», «интертекстуальность», «квазигипртекстуальность» и «гипртекстуальность»;
- установлены специфические характеристики англоязычного электронного гипертекста и таким образом продемонстрирована его инициальная роль в становлении структурной организации глобального сетевого дискурса;
- предложена фундированная типология электронного гипертекста и гипртекстуальности;
- установлены и детально представлены на обширном эмпириическом

материале жанровые, структурные, лингвостилистические, функциональные и лингводидактические особенности полисемиотического гипертекста.

Практическое значение полученных соискателем результатов диссертационного исследования подтверждается тем, что разработанный алгоритм исследования англоязычного электронного гипертекста различных жанров может быть использован в дальнейших исследованиях в парадигме интернет-лингвистики, а полученные выводы найдут свое применение в вузовских спецкурсах по лингвистике текста, компьютерно-опосредованной коммуникации, стилистике и переводоведению. Наряду с этим материалы диссертации будут востребованы в преподавании английского языка на различных этапах обучения, а методологические решения автора могут быть полезны в научно-исследовательской деятельности студентов и аспирантов, а также при составлении учебных пособий и актуализации учебных программ дисциплин лингвистического и филологического циклов.

Оценка достоверности результатов диссертационного исследования выявила, что разработанная концепция лингвосемиотики электронного гипертекста базируется на данных известных исследований в рамках научных отраслей языкоznания и положениях смежных лингвистических школ, не противоречащих, а дополняющих и обосновывающих описание англоязычного гипертекста; методология исследования обоснована и доказала свою функциональность; проблемы исследования решены системно и комплексно с помощью квалифицированной обработки данных, доказательных рассуждений, точно выстроенной логики изложения материала, репрезентативности материала исследования и полученных данных. С.А. Страйковым проведена солидная апробация полученных результатов: сделаны доклады на конференциях разного уровня, опубликована монография «Лингвопрагматика англоязычного электронного гипертекста» (2018) и 59 статей, в том числе 18 – в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Высокий теоретический уровень диссертационного исследования и научная компетентность его автора позволяют задать диссидентанту вопросы для открытой научной дискуссии:

1. В современных лингвистических исследованиях, посвященных изучению семиотически осложненной коммуникации, *лингвосемиотический подход* подразумевает «раскрытие» задействованных единиц, в первую очередь, через связь с конкретной культурой. Исследование, посвященное изучению англоязычного электронного гипертекста, не коснулось реализации принятой в лингвосемиотике триады «знак-слово-текст/дискурс» в

лингвокультурном аспекте, несмотря на то, что материалом исследования послужил оригинальный контент британского и американского происхождения. Об англоязычном электронном гипертексте сказано только в одном (№3) из десяти Положений, вынесенных на защиту. Представляется необходимым попросить соискателя определить свое понимание лингвосемиотического подхода, использованного в данной работе, представить шаги лингвосемиотического анализа и уточнить лингвокультурную обусловленность англоязычного электронного гипертекста или ее отсутствие.

2. Как автор дифференцирует понятия «полисемиотический» и «поликодовый» (с.65-66)?

3. Почему анализ невербальных элементов гипертекста ограничен в работе только структурными и графическими средствами, если полисемиотичность современного гипертекста формируют, в первую очередь, фото, видео и цветовые решения?

4. Текст перегружен метакоммуникативными средствами, которые приводят к повторам и цитатами, которыми автор аргументирует вполне очевидные рассуждения.

5. В тексте есть ряд технических ошибок:

а) неверное оформление названий в режиме «оригинальное название/перевод» (рубрики сайта Гарвардского университета предстают в перевернутом виде «О Гарварде (About Harvard), Прием и поддержка (Admissions and Aid), Школы (Schools)» и др., с. 177);

б) не указан автор перевода как «Здесь и далее перевод наш – С.С.»;

в) недостаточно корректно оформлены названия источников материала: не дано оригинальное название или его перевод (Ф.Дж. Бёрн «24 часа с тем, кого ты знаешь...», «произведение М. Карденаса «Redshift and Portalmetal»).

Поставленные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Следует отметить, что диссертационное исследование Стройкова Сергея Александровича «Англоязычный электронный гипертекст как объект лингвосемиотического исследования» представляет собой серьёзное и глубокое научное исследование, решающее важную проблему современного языкоznания. Полученные С.А. Стройковым выводы имеют большое социально-культурное значение, работа вносит вклад в сложный процесс повышения качества компьютерной коммуникации, ее потенциальная роль в оптимизации информационных процессов, имеющих глобальное значение для современного общества, велика.

Диссертация С.А. Стройкова соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), профессором (специальность 10.02.19 – теория языка), заведующей кафедрой теории и практики перевода и лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет» Верой Александровной Митягиной, обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и практики перевода и лингвистики (протокол № 6 от «30» мая 2024 г.)

Заместитель заведующего
кафедрой теории и практики перевода
и лингвистики

Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
университет»,
доктор филологических наук
(специальность 10.02.20 – сравнительно-
историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание), доцент

Новикова Элина Юрьевна



Лица, подписавшие документ, выражают согласие на обработку персональных данных.

Контактная информация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет», 400062, Волгоградская область, г. Волгоград, пр. Университетский, д. 100

тел.: + 7 (8442) 460-279

Адрес электронной почты: rector@volsu.ru

Официальный сайт: <https://volsu.ru>

Сведения о ведущей организации

по докторской диссертации Страйкова Сергея Александровича на тему «Англоязычный электронный гипертекст как объект лингвосемиотического исследования» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Полное и сокращенное наименование организации в соответствии с уставом, ведомственная принадлежность	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет». Министерство науки и высшего образования РФ ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет».
Адрес (с указанием почтового индекса)	400062, Волгоградская область, г. Волгоград, просп. Университетский, д. 100
Адрес официального сайта организации	https://volsu.ru/
Телефон	тел.: +7 (8442) 460-279
Адрес электронной почты	rector@volsu.ru
Список основных публикаций работников ведущей организации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	<p>1. Митягина, В.А. Юридическая аналитика в массмедиа: стратагемно-тактические аспекты / В.А. Митягина, Ю.В. Чеметова // Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики. – 2023. – №2. – С. 148-162.</p> <p>2. Анкин, Д.Ю. Локализация как тактика речевой стратегии самопрезентации / Д.Ю. Анкин, В.А. Митягина // Казанский лингвистический журнал. – 2023. Т. 6. №4. С. 470-480.</p> <p>3. Анкин, Д.Ю. Лингвопрагматическая характеристика самопрезентационного дискурса (на материале контента англоязычных корпоративных сайтов) / Д.Ю. Анкин, В.А. Митягина // Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики. – 2023. №4. С.157-168.</p> <p>4. Ильинова, Е.Ю. Лингвистическое профилирование метафорических репрезентаций в дискурсе кибербезопасности / Е.Ю. Ильинова, И.Д. Волкова // Когнитивные</p>

исследования языка. – 2023. №4 (55). С. 217-221.

5. Гуреева, А.А. Глобализация текстового контента сайта культурно-досугового учреждения как задача перевода / А.А. Гуреева, И.Д. Волкова // Актуальные вопросы лингвистики и лингводидактики в контексте межкультурной коммуникации: сб. материалов II Всероссийской научно-практической онлайн-конференции. Орел. 2022. С. 1277-1287.

6. Генералова, Л.М. Протестная мобилизация в сообществах социальных сетей Германии: пространственно-временное измерение (дискурсивная и жанровая специфика) / Л.М. Генералова // Современные исследования социальных проблем. – 2021. Т. 13. №3. С. 236-262.

7. Валуйская, О.Р. Однозначность и неоднозначность интерпретации текстов массово-информационного дискурса / О.Р. Валуйская // Когнитивные исследования языка. – 2021. № 3 (46). С. 454-457.

8. Popova, O.I. Localization and Internalization of Texts of the Media Discourse / O.I. Popova, I.D. Volkova, M.Yu. Fadeeva // Science Journal of Volgograd State University. Linguistics. – 2021. – V.20. №3. – P. 45-54.

9. Волкова, И.Д. Лингвистическая локализация новостных сообщений в мультилингвальном пространстве интернет-сайтов / И.Д. Волкова, А.А. Гуреева // Homo Loquens (Вопросы лингвистики и транслятологии). – 2020. С. 36-41.

10. Kochetova, L.A. English Academic Discourse in Translinguistic Context: Corpus-Based-Study of Lexical Markers / L.A. Kochetova, E.Yu. Ilyanova // Science Journal of Volgograd State University. Linguistics. – 2020. – V.19. №5. – P. 25-37.

Первый проректор



В.А. Дзедик